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UVODNIK / EDITORIAL

U posljednjih nekoliko godina, a osobito tijekom i nakon pandemije koronavirusa, 
svjedočimo znatnom porastu internetskih istraživanja u psihologiji. Takav razvoj, po-
taknut tehnološkim napretkom te dostupnošću internetskih platformi, donio je nove 
mogućnosti, ali i ozbiljne metodološke izazove. Uredništva časopisa Suvremena psiho-
logija i Klinička psihologija osjećaju odgovornost ponovno naglasiti kriterije znanstve-
ne kvalitete i usklađenost s temeljnim načelima psihološke metodologije.

Podsjetimo, još je prije dvadeset godina kolegica Mirta Galešić (2005) objavila 
pregled prednosti i ograničenja internetskih anketnih istraživanja. Od tada se digitalno 
okruženje snažno promijenilo, no ključne teškoće ostale su iste — a ponegdje i postale 
izraženije. U praksi sve češće dobivamo rukopise koji se oslanjaju na anonimne, pri-
godne uzorke, nerijetko prikupljene bez ikakve kontrole nad karakteristikama sudio-
nika. Takvi su podaci, premda lako i brzo prikupljivi, metodološki problematični te ne 
omogućuju donošenje zaključaka koje autori često predlažu.

Podsjećamo da prigodni internetski uzorci, koliko god opsežni bili, nisu reprezen-
tativni uzorci, niti mogu služiti kao osnova za generalizacije. Povijesni primjer istraži-
vanja Literary Digesta, koje je na osnovi gotovo dva milijuna anketnih odgovora po-
grešno predvidjelo ishod američkih predsjedničkih izbora 1936., ilustrira da veličina 
uzorka sama po sebi ne jamči valjanost zaključaka ako je uzorak sustavno pristran.

Slična se rasprava vodi i unutar European Test Publishers Group, gdje se upozorava 
na „demokratizaciju“ konstruiranja upitnika i prividno validnih internetskih testira-
nja. Sve je veći broj internetskih kvizova, samostalno konstruiranih setova čestica i 
„popularnih“ psiholoških testova bez empirijske provjere, što je izazov za znanstvenu 
psihologiju. Dijelimo stav da podaci prikupljeni u nekontroliranim uvjetima ne mogu 
zadovoljiti kriterije znanstvene metodologije.

Psihodijagnostika i psihoterapija dodatna su područja koja zahtijevaju posebnu pa-
žnju. U vrijeme snažnog interesa za mentalno zdravlje, javnost je izložena mješavini 
empirijski potvrđenih postupaka, ali i pseudoznanstvenih metoda, tehnika i komer-
cijalno privlačnih „alternativa“. Dužnost nam je jasno razlikovati jedno od drugoga. 
Procjene učinkovitosti psihoterapijskih i savjetodavnih pristupa trebaju biti provedene 
metodološki strogo, idealno uz dvostruko slijepi postupak, kako bi se izbjegli efekti 
očekivanja poput poznatog Rosenthalova eksperimenta.

U kontekstu psihodijagnostike vrijedi podsjetiti na klasičnu definiciju Zorana Buja-
sa (1959), prema kojoj je test standardiziran postupak izazivanja određene aktivnosti i 
vrednovanja rezultata usporedbom s normama dobivenim u jednakoj situaciji. Test je, 
dakle, postupak, a ne materijalni objekt. Kupnjom osnovnog kompleta ili materijala ne 
postaje se „vlasnikom testa“, već samo korisnikom elemenata za provođenje standar-
dizirane procedure.



Američka psihološka asocijacija danas navodi više od 65.000 istraživačkih instru-
menata dostupnih kroz svoje baze podataka. Za mnoge od njih nije realno, niti potreb-
no, da časopisi poput naših provode psihometrijske provjere. No od autora očekujemo 
odgovorno postupanje, korištenje provjerenih mjernih instrumenata i transparentno 
izvještavanje o njihovim svojstvima.

Kako bismo održali kvalitetu objavljenih radova, podsjećamo:
•	 Pregledne članke razmatramo samo ako autori imaju izravna istraživačka isku-

stva u području o kojem pišu.
•	 Za radove na engleskom jeziku autori su dužni osigurati lekturu diplomiranog 

anglista.
•	 Anonimna internetska istraživanja, bez kontroliranih podataka o sudionicima 

ispitivanja, više nećemo moći prihvaćati za objavu.

Naša je zajednička odgovornost očuvati visoke metodološke standarde psihologije 
kao znanosti. Zahvaljujemo svim autorima i suradnicima koji dijele tu predanost i koji 
svojim radom doprinose rastu znanstvene i profesionalne kvalitete naših časopisa.

Srdačno vas pozdravljamo uz iskrena očekivanja buduće suradnje,
Uredništvo časopisa Suvremena psihologija 
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